

1. Halbjahr 2009: Tecan mit solidem Geschäftsverlauf

- Erneut hohe Betriebsrendite von 11.5 % (H1 2008: 12.6 %); Betriebsergebnis vor Zinsen und Steuern (EBIT) von CHF 21.1 Mio. (H1 2008: CHF 23.1 Mio.)
- Gewinnmarge von 9.4 % (H1 2008: 10.4 %); Gewinn von CHF 17.2 Mio. (H1 2008: CHF 19.0 Mio.)
- Umsatz mit CHF 182.6 Mio. annähernd auf Vorjahresniveau (H1 2008: CHF 183.6 Mio.)
- Höherer Auftragseingang von CHF 192.4 Mio. (H1 2008: CHF 186.9 Mio.)
- Alle Geschäftssegmente weisen Betriebsgewinn aus
- Weiterhin hoher Geldzufluss aus operativer Geschäftstätigkeit
- Sehr gesunde Bilanz; Eigenkapitalquote auf 51.9 % gestiegen (31.12.08: 48.9 %)

Männedorf, Schweiz, 13. August 2009 – Die Tecan Group (SIX Swiss Exchange: TECN) weist für das erste Semester 2009 trotz des schwierigen konjunkturellen Umfelds eine solide Geschäftsentwicklung auf. Die Betriebsrendite erreichte erneut ein hohes Niveau von 11.5 % (H1 2008: 12.6 %), obwohl Tecan substanzielle zusätzliche Investitionen in Innovationsprojekte und die weitere Markterschliessung tätigte. Tecan erzielte in den ersten sechs Monaten 2009 ein Betriebsergebnis vor Zinsen und Steuern (EBIT) von CHF 21.1 Mio. (H1 2008: CHF 23.1 Mio.). Der Gewinn erreichte CHF 17.2 Mio. (H1 2008: CHF 19.0 Mio.), die Gewinnmarge belief sich auf 9.4 % des Umsatzes (H1 2008: 10.4 %). Der Gewinn pro Aktie lag bei CHF 1.66 (H1 2008: CHF 1.71).

Der Umsatz erreichte mit CHF 182.6 Mio. annähernd das Niveau des Vorjahreszeitraums (H1 2008: CHF 183.6 Mio.). In Schweizer Franken lag der Umsatz um 0.5 % und in Lokalwährungen um 0.8 % unter dem Vorjahreswert. Der Auftragseingang erhöhte sich im ersten Halbjahr 2009 um 2.9 % auf CHF 192.4 Mio. (H1 2008: CHF 186.9 Mio.). In Lokalwährungen entspricht dies einem Anstieg um 2.5 %.

Thomas Bachmann, CEO von Tecan, kommentiert: „Wir sind zufrieden, dass wir uns im schwierigen konjunkturellen Umfeld gut geschlagen und besser als der für uns relevante Markt entwickelt haben. Wir haben flexibel auf die Herausforderungen in verschiedenen Endmärkten reagiert. Erneut erreichten wir eine starke Ertragskraft und hohe Geldzuflüsse aus der operativen Geschäftstätigkeit. Unsere Position der Stärke erlaubt es uns, zusätzliche Investitionen in Innovations- und Infrastrukturprojekte sowie in die weitere Markterschliessung zu tätigen. Damit wollen wir längerfristiges profitables Wachstum sichern. Für das Gesamtjahr gehen wir von einem in Lokalwährungen gleich bleibenden bis zu einem um fünf Prozent unter dem Vorjahr liegenden Umsatz aus.“

Regionale und produktspezifische Entwicklungen

In Nordamerika erzielte Tecan eine Umsatzzunahme von 7.3 %. In Lokalwährungen lag der Umsatz auf Vorjahresniveau. Der Umsatz wurde dabei von allen Kundensegmenten gestützt; er beinhaltete noch keine Projekte aus den staatlichen Programmen zur Stimulierung der US-Wirtschaft. Beim Auftragseingang verzeichnete Tecan in Nordamerika einen deutlichen Anstieg. In Europa ging der Umsatz in Schweizer Franken um 7.4 % zurück, in Lokalwährungen lag er 2.1 % unter dem Vorjahreswert. Die Entwicklung verlief dabei in den einzelnen europäischen Ländern unterschiedlich. Vor allem das Pharmageschäft litt unter den anhaltenden strukturellen Veränderungen der Branche und den Auswirkungen der Wirtschaftskrise. In Asien erhöhte sich der Umsatz in Schweizer Franken um 8.6 % und in Lokalwährungen um 6.2 %. Der Anteil des für Tecan strategisch wichtigen weltweiten OEM-Geschäfts lag im ersten Halbjahr bei 28.3 % (H1 2008: 29.3%). Bei den Verbrauchsmaterialien und dem Servicegeschäft verzeichnete Tecan ein zweistelliges Umsatzwachstum; der Anteil am Gesamtumsatz erhöhte sich auf 33.9 % (H1 2008: 30.2%).

Informationen nach Geschäftssegmenten

Components & Detection

Der Umsatz des Geschäftssegments Components & Detection lag im ersten Halbjahr 2009 mit CHF 48.3 Mio. um 1.1 % über dem Vorjahreswert (H1 2008: CHF 47.8 Mio.). In Lokalwährungen fiel der Umsatz um 1.1 % niedriger aus. Die Nachfrage nach Komponenten wurde dabei weiter negativ von der Wirtschaftskrise beeinflusst. Insbesondere ging die Nachfrage von Seiten einiger Grosskunden zurück. Zum Umsatz trugen vermehrt Detektionsgeräte bei, die über neu gewonnene OEM-Kunden verkauft wurden. Der Auftragseingang lag bei Components & Detection im ersten Halbjahr 2009 deutlich über dem Vorjahreswert. Durch eine effizientere Kostenstruktur und einen höheren Anteil des Servicegeschäfts konnte die Betriebsrendite von 8.7 % im Vorjahreszeitraum auf 10.5 % des Umsatzes steigern. Das Betriebsergebnis vor Zinsen und Steuern lag mit CHF 5.5 Mio. um 21.3 % über dem des ersten Halbjahrs 2008 (H1 2008: CHF 4.5 Mio.).

Liquid Handling & Robotics

Das grösste Geschäftssegment von Tecan, Liquid Handling & Robotics, generierte im ersten Halbjahr 2009 einen Umsatz von CHF 114.9 Mio. In Schweizer Franken lag der Umsatz um 6.2. % und in Lokalwährungen um 5.6 % unter dem Vorjahreswert (H1 2008: CHF 122.5 Mio.). Vor allem das Endkundengeschäft mit Pharmaunternehmen in Europa und das Diagnostikgeschäft in China verzeichneten grössere Rückgänge. Das OEM-Geschäft lag im Segment Liquid Handling & Robotics unter dem Vorjahreswert, doch sollte sich dies über das Gesamtjahr wieder ausgleichen. Der Umsatz

aus dem Endkundengeschäft in den USA und Japan lag hingegen höher als im Vorjahreszeitraum. Auch das Geschäft mit Verbrauchsmaterialien und der Servicesparte entwickelte sich positiv. Der Auftragseingang war leicht niedriger als im ersten Halbjahr 2008. Wegen des tieferen Umsatzes und der erwähnten zusätzlichen Investitionen zur Umsetzung der Wachstumsstrategie lag die Betriebsrendite mit 16.4 % des Umsatzes tiefer als im Vorjahreszeitraum (H1 2008: 21.8%). Das Betriebsergebnis vor Zinsen und Steuern belief sich auf CHF 19.0 Mio. (H1 2008: CHF 26.9 Mio.).

Sample Management

Der Umsatz des Geschäftssegments Sample Management stieg in den ersten sechs Monaten 2009 von CHF 13.3 Mio. um 45.4 % auf CHF 19.4 Mio. an. In Lokalwährungen entspricht dies einem Zuwachs um 42.9 %. Er resultierte hauptsächlich aus den Aufträgen für Grosslagersysteme, die in der zweiten Jahreshälfte 2008 unterzeichnet worden waren. Der Auftragseingang im ersten Halbjahr 2009 lag deutlich über dem niedrigen Vergleichswert des Vorjahres. Nach einem Betriebsverlust von CHF 4.0 Mio. in der Vorjahresperiode wies Sample Management für das erste Halbjahr 2009 wieder einen Betriebsgewinn von CHF 0.3 Mio. aus. Die Anstrengungen zur Kostensenkung und zur Verbesserung der Prozesse werden fortgesetzt, um dem weiterhin schwierigen Marktumfeld für Grossanlagen zu begegnen.

Gesunde Bilanz – hohe Eigenkapitalquote

Die Eigenkapitalquote erhöhte sich und lag zum 30. Juni 2009 bei 51.9 % (31.12.2008: 48.9 %). Die Nettoliquidität (Flüssige Mittel und Anlagen abzüglich Bankverbindlichkeiten und -kredite) stieg ebenfalls an und lag zum Stichtag bei CHF 39.1 Mio. (31.12.2008: CHF 33.7 Mio.). Tecan hat damit die sehr gesunde Bilanz weiter gestärkt. Die an der Generalversammlung vom 22. April 2009 beschlossene Herabsetzung des Aktienkapitals durch Vernichtung von 696'788 Namenaktien (5.8% des Aktienkapitals) wird in Kürze vorgenommen. Diese Aktien hatte Tecan im Rahmen eines Aktienrückkaufprogramms erworben. Das Aktienkapital der Gesellschaft beträgt dann CHF 1'138'603.20, eingeteilt in 11'386'032 Namenaktien zu CHF 0.10 Nennwert.

Ausblick

Tecan geht weiterhin davon aus, dass das Unternehmen die Auswirkungen der Wirtschaftskrise nur abgeschwächt zu spüren bekommen wird. Die mittelfristige Marktentwicklung bleibt schwer vorhersehbar, die Erfahrungen aus der ersten Jahreshälfte erlauben jedoch eine gezieltere Einschätzung des Gesamtjahrs. Für das Geschäftsjahr 2009 geht Tecan nun von einem in Lokalwährungen gleich bleibenden bis zu einem um fünf Prozent unter dem Vorjahr liegenden Umsatz aus. Inklusiv der zusätzlichen Projekte zur Umsetzung der Wachstumsstrategie erwartet Tecan bei einem in Lokalwährungen gleich bleibenden Umsatz unverändert eine Betriebsrendite von

4

13 bis 14 %. Sollte der Umsatz in Lokalwährungen um 5 % unter dem Vorjahreswert liegen, geht das Unternehmen von einer Betriebsrendite von 11.5 bis 12.5 % aus.

Webcast

Die Ergebnisse des ersten Halbjahres 2009 werden heute um 10:00 Uhr (MEZ) in einer Telefonkonferenz kommentiert. Interessierte können die Präsentation mittels Audio-Webcast live auf www.tecan.com mitverfolgen. Ein Link zum Webcast wird unmittelbar vor Beginn der Präsentation aufgeschaltet.

Telefonnummern für die Einwahl:

Teilnehmer aus Europa: +41 91 610 5600 oder +44 207 107 0611 (UK)

Teilnehmer aus den USA: +1 866 291 4166

Die Einwahl sollte möglichst 10 Minuten vor Beginn der Konferenz erfolgen.

Über Tecan

Tecan (www.tecan.com) ist ein weltweit führender Anbieter von Laborinstrumenten und Lösungen für die Branchen Biopharma, Forensik und Klinische Diagnostik. Das Unternehmen ist auf Entwicklung, Herstellung und Vertrieb von Automatisierungslösungen für Laboratorien im Life-Science-Bereich spezialisiert. Mit dem Tochterunternehmen REMP (www.remp.com) ist Tecan Marktführer für automatisierte Laborlager- und Logistiksysteme. Die Kunden von Tecan sind Pharma- und Biotechnologieunternehmen, Forschungsabteilungen von Universitäten und diagnostische Laboratorien. Das 1980 in der Schweiz gegründete Unternehmen verfügt sowohl in Nordamerika als auch in Europa über Produktions-, Forschungs- und Entwicklungsstätten und unterhält in 52 Ländern ein Vertriebs- und Servicenetz. Im Jahr 2008 erzielte Tecan einen Umsatz von CHF 396 Mio. (USD 366.7 Mio.; EUR 250.7 Mio.). Die Namenaktien der Tecan Group werden an der SIX Swiss Exchange gehandelt (TK: TECN / Reuters: TECZn.S / Valor: 1210019).

Für weitere Informationen:

Tecan Group

Dr. Rudolf Eugster
Chief Financial Officer

investor@tecan.com
www.tecan.com

Martin Brändle
Head of Corporate Communications &
Investor Relations
Tel. +41 (0) 44 922 84 30
Fax +41 (0) 44 922 88 89

- Finanztabellen auf den nachfolgenden Seiten -

Tecan Gruppe – Finanzielle Berichterstattung
Konsolidierter Zwischenabschluss per 30. Juni 2009
 (Kennzahlen, ungeprüft)

Konsolidierte Erfolgsrechnung

Januar bis Juni, CHF 1'000	2009	2008	Δin %
Umsatz	182'635	183'638	-0.5%
Herstellkosten der verkauften Produkte	(92'102)	(91'655)	0.5%
Bruttogewinn	90'533	91'983	-1.6%
<i>In % des Umsatzes</i>	<i>49.6%</i>	<i>50.1%</i>	
Verkauf und Marketing	(30'877)	(32'636)	-5.4%
Forschung und Entwicklung	(20'504)	(18'738)	9.4%
Administration und Verwaltung	(18'142)	(17'667)	2.7%
Sonstiger Betriebsertrag	75	114	-34.2%
Betriebsergebnis	21'085	23'056	-8.5%
<i>In % des Umsatzes</i>	<i>11.5%</i>	<i>12.6%</i>	
Finanzergebnis	(225)	(92)	144.6%
Gewinn vor Steuern	20'860	22'964	-9.2%
Ertragssteuern	(3'650)	(3'927)	-7.1%
Gewinn	17'210	19'037	-9.6%
<i>In % des Umsatzes</i>	<i>9.4%</i>	<i>10.4%</i>	
Unverwässerter Gewinn pro Aktie (CHF/Aktie)	1.66	1.71	-2.9%
Verwässerter Gewinn pro Aktie (CHF/Aktie)	1.66	1.71	-2.9%

Auftragseingang

Januar bis Juni, CHF 1'000	2009	2008	Δin % (CHF)	Δin % (LW)
Auftragseingang	192'393	186'885	2.9%	2.5%

Segmentinformation nach Geschäftssegmenten

Umsatz Dritte

Januar bis Juni, CHF 1'000	2009	2008	Δin % (CHF)	Δin % (LW)
Components & Detection	48'299	47'757	1.1%	-1.1%
Liquid Handling & Robotics	114'925	122'535	-6.2%	-5.6%
Sample Management	19'411	13'346	45.4%	42.9%
Total Umsatz	182'635	183'638	-0.5%	-0.8%

Segmentinformationen 2009

Januar bis Juni, CHF 1'000	Components & Detection	Liquid Handling & Robotics	Sample Management	Corporate / Konsolidierung	Gruppe
Umsatz Dritte	48'299	114'925	19'411		182'635
Umsatz Intersegment	3'790	375	15	(4'180)	-
Total Umsatz	52'089	115'300	19'426	(4'180)	182'635
Betriebsergebnis	5'475	18'965	269	(3'624)	21'085
<i>In % des Umsatzes</i>	10.5%	16.4%	1.4%		11.5%

Segmentinformationen 2008

Januar bis Juni, CHF 1'000	Components & Detection	Liquid Handling & Robotics	Sample Management	Corporate / Konsolidierung	Gruppe
Umsatz Dritte	47'757	122'535	13'346	-	183'638
Umsatz Intersegment	4'273	646	549	(5'468)	-
Total Umsatz	52'030	123'181	13'895	(5'468)	183'638
Betriebsergebnis	4'512	26'861	(4'017)	(4'300)	23'056
<i>In % des Umsatzes</i>	8.7%	21.8%	-28.9%		12.6%

Umsatz nach Regionen (nach Standort der Kunden)

Januar bis Juni, CHF 1'000	2009	2008	Δin % (CHF)	Δin % (LW)
Schweiz	3'301	3'887	-15.1%	-15.0%
Sonstiges Europa	75'565	81'298	-7.1%	-1.4%
Nordamerika	73'105	68'131	7.3%	0.0%
Asien	23'124	21'299	8.6%	6.2%
Übrige	7'540	9'023	-16.4%	-13.5%
Total sales	182'635	183'638	-0.5%	-0.8%

Konsolidierte Bilanz

CHF 1'000	30.06.2009	31.12.2008	Δin %
Aktiven			
Umlaufvermögen	238'618	237'018	0.7%
Anlagevermögen	86'848	88'846	-2.2%
Aktiven	325'466	325'864	-0.1%
Passiven			
Kurzfristige Verbindlichkeiten	139'929	113'840	22.9%
Langfristige Verbindlichkeiten	16'649	52'838	-68.5%
<i>Total Verbindlichkeiten</i>	<i>156'578</i>	<i>166'678</i>	<i>-6.1%</i>
Eigenkapital	168'888	159'186	6.1%
Passiven	325'466	325'864	-0.1%

Konsolidierter Eigenkapitalnachweis

Januar bis Juni, CHF 1'000	2009	2008	Δin %
Eigenkapital am 1. Januar	159'186	204'644	-22.2%
Gewinn	17'210	19'037	-9.6%
Umrechnungsdifferenzen	766	(4'304)	n.a.
Dividendenausschüttung	(9'681)	(5'003)	93.5%
Ausgabe neuer Aktien aufgrund Ausübung von Mitarbeiteroptionen	-	212	n.a.
Kauf und Verkauf eigener Aktien (netto)	647	(22'641)	n.a.
Anteilsbasierte Vergütungen an Mitarbeiter	760	551	37.9%
Eigenkapital am 30. Juni	168'888	192'496	-12.3%

Konsolidierte Geldflussrechnung

Januar bis Juni, CHF 1'000	2009	2008	Δin %
Gewinn	17'210	19'037	-9.6%
Geldzufluss aus Geschäftstätigkeit	17'316	11'176	54.9%
Geldabfluss aus Investitionstätigkeit	(2'535)	(1'842)	37.6%
Geldabfluss aus Finanzierungstätigkeit	(16'945)	(29'758)	-43.1%
Umrechnungsdifferenzen	465	(2'077)	n.a.
Abnahme flüssiger Mittel, Festgeld- und Geldmarktanlagen	(1'699)	(22'501)	-92.4%
Flüssige Mittel, Festgeld- und Geldmarktanlagen für die Zwecke der Geldflussrechnung:			
Am 1. Januar	84'653	102'850	-17.7%
Am 30. Juni	82'954	80'349	3.2%